

**Цель:** формирование представлений о культуре и традициях малой Родины

#### Задачи:

- Познакомить детей с историей появления кукол оберегов, их разновидностями;
- Развивать интерес к традициям малой Родины;
- Развивать творческие способности;
- Воспитывать интерес к народным промыслам



Славянские куклы обереги появились очень давно. Наши праотцы верили, что Мир состоит не только из человеческих земель, но и мест обитания светлых и темных богов. Они поклонялись светлым богам, просили их о защите или исполнении желаний, опасаясь темных. Вознося молитвы и принося дары языческим божествам, славяне дополнительно изготавливали различные обережные предметы. Именно так появилась первая кукла. Славянские куклы-обереги имели особое значение и делали их исключительно своими руками.

### Общие черты у всех обережных кукол.

При изготовлении куклы-оберега нельзя было использовать иголки и ножницы, поэтому ткань и нитки рвали. Ткань скручивали и закрепляли нитками и узелками. Поэтому в старину говорили не шить куклу, а крутить. Количество узелков обязательно должно было быть четным.

У кукол не изображали лица, так как считалось, что имея лицо, кукла будет обладать душой. И через глаза, которые являются зеркалом души, в оберег мог проникнуть злой дух.

В создании кукол преобладали яркие цвета, особенно красные. Красный цвет на Руси считался мощнейшим защитным магическим цветом.



## Игровые детские куклы

Самыми простыми в изготовлении считаются детские. Лишенные какой-либо магической подоплеки, они были призваны развлекать и приносить радость. Материалы выбирались самые разные. Делали эти игрушки в виде людей, животных и даже птиц.









axe \_ axeaxe \_ axe





Обережная кукла или же Защищающая может быть нескольких типов — индивидуальная или семейная. Славянские куклы обереги служили не только в качестве игрушек для малолетних детишек. Они являлись украшением интерьера жилища, гордостью хозяев. Считалось, что их присутствие служит сильным помощником во всех начинаниях жителей дома.



### Кукла Столбушка.

Другое название этого оберега – Берегиня. Такую куклу часто мастерили из старых платьев, она была призвана защищать дом от бед и злых духов. Это хранительница семьи и семейного быта.



Кукла-оберег Желанница.

Желанница создавалась для того чтобы исполнить заветную мечту. Пока выполнялась работа по созданию оберега, обязательно нужно было очень четко и подробно представить задуманное. Через некоторое время, чтобы желание исполнилось, надо было принести кукле дар. В качестве подарка подходили бусы, новое платье, тряпичный цветок или бант.



#### Травница.

Кукла Травница выполнялась для создания приятной атмосферы дома и ароматизации жилища. Изготавливалась она так же из лоскутов и набивалась пахучими целебными травами. Запах трав отгонял нечисть от жилья и препятствовал входу в дом недоброжелателей. Так же такой оберег клался под подушку к заболевшему человеку, считалось что травница могла взять на себя всю болезнь.



### Обрядовые куклы Руси

Этот подвид мастерили исключительно к определенному событию. Не только для таких важных праздников, как Масленица или Ивана Купала, но и для семейного торжества. На территории Смоленской области многие обрядовые куклы изготавливались из льна.



**Неразлучники.** Кукла-оберег Неразлучники преподносилась молодым на свадьбу. Это две куколки, символизирующие мужчину и женщину, скрепленные вместе. Данный оберег охранял любовь и гармонию молодой семьи, защищал от дурного глаза завистников и помогал хранить уважение друг к другу. Куклы-обереги Неразлучники мастерились до свадьбы и преподносились в дар невесте.



# Спиридон-Солнцеворот. Главной отличительной чертой этой куклы был круг в руках, олицетворяющий солнце. Внутри круга от середины были натянуты восемь нитей, символизирующих солнечные лучи. Эта кукла создавалась людьми, желающими положительных перемен в жизни. Славяне считали, что Спиридон, крутя солнце в нужную сторону, направляет жизнь владельца на правильный путь.

#### Пеленашки.

Это маленькие куколки в виде спеленутого младенца. Пеленашку клали в колыбель еще до рождения ребенка, чтобы она ее «обживала». Когда гости приходили посмотреть на малыша, Пеленашка защищала своего маленького обладателя от сглаза. Такую куколку можно смастерить с детьми старшего дошкольного возраста.





Как ни странно, традиция создавать куклы-обереги сохранилась и в современном обществе. Славянские куклы-обереги крутят своим руками и дарят близким людям на праздники, такие как свадьба или день рождения, так как они несут добро владельцу. Многие украшают такими оберегами интерьер, чаще всего кухню. Конечно, в современном мире, мало найдется людей истинно верящих в помощь кукол. Но, тем не менее, создавая оберег, мы вкладываем в куклу частицу своей души, своего характера, заряжаем его своей энергией. А то, что создано с любовью, не может нести ничего, кроме позитива.